

# 哈话原创话剧《坦先生》亮相北京天桥剧场

## 首都观众被科学家的初心与坚守感动

本报特派记者 封娇 于秋莹

4月19日晚,由中共黑龙江省委宣传部、黑龙江省文化和旅游厅、中共哈尔滨市委宣传部、哈尔滨市文化广电和旅游局、哈尔滨演艺影视集团有限公司出品的哈尔滨话剧院原创话剧《坦先生》,作为“新时代舞台艺术优秀剧目展演”进京集中示范演出作品,在天桥剧场与北京观众见面,ZAKER哈尔滨全程现场直播。

### 天桥剧场座无虚席 《坦先生》赢得热烈掌声

当晚,天桥剧场里座无虚席,千余名观众共同观看了根据杰出科学家、雷达与信号处理技术专家、我国对海探测新体制雷达理论和技术奠基人,国家最高科学技术奖获得者,中国科学院院士、中国工程院院士,哈尔滨工业大学教授刘永坦真实故事创作的这部话剧。刘永坦带领科研团队从零开始,独立自主、艰苦奋斗,40年如一日,完成我国首部具有全天候、全天候、远距离探测功能的对海新体制雷达,带出一支“雷达铁军”,筑就祖国海防长城的故事深深打动了现场观众。当剧情推进到刘永坦克服困顿终于研制成功新体制雷达时,全场爆发出热烈掌声。

作为黑龙江省着力推出的反映时代精神和现实生活的重点剧目,话剧《坦先生》汇聚了包括编剧谭博、导演徐丽霞、舞美设计曲杰、主演王笛等黑龙江省艺术领军和一线艺术骨干。2022年10月,话剧《坦先生》在哈尔滨首演后,获得广泛赞誉和反响,获黑龙江省北疆文化艺术奖全省新剧目调演优秀剧目,入选文化和旅游部“新时代现实题材创作工程”,是国家艺术基金2023年度资助项目。

话剧《坦先生》以人物命运为切入点,把坦先生还原成一个具有崇高情怀的普通人,紧紧围绕他带领科研团队开辟中国新体制雷达之路这一核心事件,选择几个重大事件与关键时刻,将人物和事件扭结在一起,歌颂了坦先生矢志报国、担当有为的家国情怀和无私奉献的高尚精神,塑造了一个饱经沧桑不变、历经风雨弥坚的科学家崭新舞台艺术形象,刻画了个性突出、富于时代特点的新一代雷达科学家的人物群像。

### 刘永坦学生观看演出 现场讲述老师家国情怀

在得知刘永坦教授的事迹被改编为话剧后,哈工大北京校友会许多校友来到现场观看演出,刘永坦的学生梁总在也在其中。“作为刘老师的学生,我在科技战线工作了很多年,能得到刘老师的培养,我非常幸运,人的一生能有这样一位导师是很不容易的。《坦先生》这部话剧弘扬了刘老师的爱国情怀、家国情怀。在科



话剧《坦先生》在京展演剧照。本报记者 王博宇摄

研战线上,他始终在培养和锻造人才。”梁总说,话剧《坦先生》是弘扬刘永坦教授精神的一项重要举措,创排这样一部剧是非常必要的。

梁总在接受记者采访时表示,刘永坦教授给他最深的印象就是和蔼可亲,“刘老师始终带着笑容,威而不怒,具备一个老师对学生的最好关爱。同时,这种微笑也让学生们在面对困难时保持最好的自信。平时,我最害怕的就是跟刘老师讨论问题,他是一位治学非常严谨的

人,经常问我很多问题,但我不敢直接回答,每次都是在想了几天之后才回答。因为你会发现,如果立刻回答就总是错的,至少想得不是那么全面。”在思考之后再回答,是梁总多年养成的一种习惯。每次和刘永坦教授谈心,都让梁总印象深刻,“刘老师会讲他儿时的成长经历,父母对他的家规、家训,让我了解到刘老师的经历是非常厚重的。刘老师的知识非常渊博,智商、情商也非常高,他的人格魅力深深影响着我们。”



扫描“冰城+”二维码 看展演视频

## 这些老旧小区5月开工改造

涉及建筑面积约273万平方米

本报讯(记者 王丹)2023年南岗区老旧小区改造项目工程监理已由上级主管部门批准建设,资金来源为申请国家政策性资金扶持、发行地方政府专项债券,不足部分由政府资金统筹投入,出资比例为100%。目前,南岗区住房和城乡建设局正在对该项目的工程监理进行公开招标。

依据招标文件,该项目总建筑面积约为273万平方米,计划2023年5月20日至2024年

10月31日开工建设。项目共分6个标段,第一标段42万平方米,主要包括奋斗、先锋区域项目;第二标段49万平方米,主要包括芦家区域项目;第三标段45万平方米,主要包括健康、花园、大成区域项目;第四标段46万平方米,主要包括西、和兴、七政、曲线区域项目;第五标段50万平方米,主要包括荣市区域项目;第六标段41万平方米,主要包括燎原区域项目。

## 网红“海神湾”等你来“打卡”

伏尔加庄园20日起恢复营业

本报讯(记者 刘钢)记者从哈尔滨伏尔加庄园了解到,4月20日起,该庄园将恢复营业。

据工作人员介绍,哈尔滨伏尔加庄园对原有设施进行改造升级,打造休闲度假胜地,新建海神湾和独角兽森林马场已经成为冰城新的网红打卡地。

美丽时节,海神湾衬托在蓝天白云下,孩子们在沙滩戏水游乐,好友相聚烧烤小酌,古帆船畅游阿什河上,贝壳音乐广场琴声悠扬,好一幅如诗如画的场景;独角兽森林马场内16米高的独角兽昂首嘶鸣,孩

子们可以骑上可爱的“马墩墩”“小矮马皮特”在森林中奔跑。

伏尔加庄园位于哈尔滨郊外,是以哈尔滨历史为依托,以俄罗斯文化为主题的AAAA级旅游景区,是俄罗斯美术家协会创作基地、中俄文化交流基地。庄园依阿什河而建,近千亩原生态自然环境映衬着不同风格的俄式建筑,带给你“庄园画里听钟声,推窗忆情俄罗斯”的感受。复建的尼古拉建筑博物馆、米尼阿久尔餐厅承载着哈尔滨人的记忆,伏特加展览馆、彼得洛夫艺术宫等俄罗斯经典建筑在这里重现。

### 哈尔滨音乐厅演出信息

理查德·施特劳斯交响曲  
时间:2023.4.28 19:00  
票价:50元/80元/120元/180元  
演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号)  
业务电话:0451-84692455  
售票电话:0451-84699400



加微信、赢门票  
关注最新演出资讯,请加入我们的官方公众微信:yyyl0451

### 哈尔滨日报社新媒体矩阵



“冰城+”客户端



ZAKER 哈尔滨客户端



哈尔滨日报微信



新晚报微信



哈尔滨新闻网微信

和谐·共生

# 人与自然